Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci: 
Natálie Šikulová, Pochody smrti, FF UPCE 2018
Téma práce Veroniky Schiebelové patří k těm, u nichž stále ještě nemůžeme říci, že by v naší historiogafii byla uspokojivě zpracována. Spíše opak je pravdou, literatura se stále opírá o práce z 60. let (z pera kol. Kubátové a Malé), týkající se nacistického táborového systému v českých zemích. Posuny v této oblasti nyní jsou  a i když se v tomto blýská snad už na lepší časy, specificky problematika pochodů smrti zůstává v tomto ohledu poněkud stranou, jak to ostatně autorka konstatuje v úvodní partii.


  V úvodu autorka charakterizuje cíl bakalářské práce, kterým je zpracování přehledu evakuací z koncentračních táborů. Sumarizuje obsah jednotlivých kapitol a také zmiňuje svoji motivaci, proč si zvolila téma své práce.



 V první kapitole se zabývá nacistickou perzekucí a vznikem prvního koncentračního tábora, dále výstavbou nacistického táborového systému, kde by bylo třeba poněkud systematičtěji zpracovat přehled těchto táborů. Také bych se trochu pozastavil u autorkou uváděných definicí těchto táborů, které nejsou zcela přesné a úplné, např. Arbeitserziehungslager (pracovně-výchovný tábor) byl sice určen k nuceným pracím, ale byl určen po osoby, které uprchly z pracovního nasazení v říši a po „převýchově“ v AEL se měly vrátit zpět. Obdobně je tomu i u definice koncentračních táborů, která by zasluhovala detailnější rozbor.
        Další kapitoly věnuje situaci v Evropě v roce 1944 a také koncentračnímu táboru Osvětim, který se stal jedním z největších „zdrojů“ pochodů smrti při evakuaci před Rudou armádou. Rozebírá, jak vypadala evakuace vězňů a jakými směry evakuace směřovala. Uvádí i příklady evakuací dalších táborů, jako byl KT Buchewald, Gross Rosen, Bergen-Belsen, Sachsenhausen, Berga, Hamburg, Ossendorf, Mauthausen, Dachau aj.
        Poté se vrací k situaci v českých zemích, kde sice nebyl žádný koncentrační tábor ve vlastním slova smyslu, ale existovala zde řada pobočných táborů a pracovních komand, zejména KT Flossenbürg. Detailněji se autorka zabývá dvěma vlakovými transporty z koncentračního tábora Osvětim, které projížděly koncem ledna 1945 přes železniční stanici Česká Třebová, doloženou výpověďmi pamětníků, a také pochodem smrti z KT Johanngeorgenstadt. Bude-li v tomto výzkumu nadále pokračovat a rozšiřovat jej, možná by stálo ověřit další možný zdroj informací (v případě protektorátu, a pokud se dochoval) – hlášení četnických stanic, které evidovaly události v obvodu jejich působnosti.
             Bakalářská práce je napsána na základě literatury, zde je třeba rozdělit speciální literaturu k pochodům smrti, která je vyčerpávající, obecná literatura k nacistickému táborovému systému je jen dílčí, což je pochopitelné vzhledem k jejímu velkému objemu. Dále autorka využila memoáry, spočívající ve sbírce vzpomínek bývalého Československého svazu protifašistických bojovníků uložené v Národním archivu v Praze a memoárové literatury. Z archivů pak využila Archiv bezpečnostních složek v Praze, zejména materiály poválečného vyšetřování pochodů smrti. Dokumentace k pochodům smrti je torzovitá, vycházející z dostupných pramenů, některé pochody smrti nelze vůbec rekonstruovat, protože naprostá většina vězňů je nepřežila a ostraha se rozprchla a o své účasti na nich pomlčela. Vzhledem k chaosu konce války je tak minimum úředních pramenů a autorka tak byla nucena se opírat o svědectví pamětníků, jak přeživších účastníků pochodů, tak vnějších svědků pochodů smrti v jednotlivých lokalitách (i když s nimi je problém, netušili, odkud a kam transporty směřovaly a jsou jen dílčím kamínkem do mozaiky).


   Největší přínos práce je v detailních zmapováních konkrétních transportů, než v obecných pasážích, které přehledně, leckdy poněkud torzovitě popisují nacistický táborový systém.


        Z hlediska jazykového lze činit autorce výtky, především v oblasti gramatiky (chybné psaní čárek, chyby v oblasti shody přísudku s podmětem, také překlepy), zde by asi práce zasluhovala větší péči.
             Závěrem konstatuji, že bakalářská práce N. Šikulové splňuje nároky, které jsou na tyto práce kladeny. Považuji ji za tvůrčí badatelský počin, je původním a originálním dílem, zpracovaným na základě literatury, archívního výzkumu i využití oral history, přináší řadu nových a doposud nepublikovaných poznatků. Doporučuji práci k obhajobě a navrhuji klasifikovat známkou velmi dobře.
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